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I 093/2014 (VWD)  

Interpellation Johannes Brons (SVP, Schönenwerd): Werden auch im Kanton Solo-

thurn die BVG-Gelder verprasst? (02.07.2014) 

 

Wie bekannt geworden ist, will der Bundesrat die BVG-Gelder für Eigenheim und ein eigenes 

Unternehmen sperren lassen. Der Vorbezug von Pensionskassengeldern für Auswanderer ist 

ausgeklammert. Wer also seine Koffer packt, auswandert und das Leben geniesst, kommt 

ungeschoren davon und kann jederzeit in die Schweiz zurückkehren und hier EL beanspru-

chen. 

Das Gleiche gilt auch für Ausländer, die zum Beispiel nach wenigen Aufenthalts- und Bei-

tragsjahren in der Schweiz in ihre Heimat zurückkehren und dann „minimale Lebensstan-

dards“ nach Schweizer Normen und Schweizer Kaufkraft nicht erreichen: Auch sie können 

weiter EL in der Schweiz beanspruchen. 

Vor diesem Hintergrund wird der Regierungsrat höflich um Beantwortung folgender Fragen 

ersucht. 

1. Wie viele EL-Bezüger im Kanton Solothurn sind Schweizer und wie viele sind Ausländer? 

2. Wie steht der Kanton Solothurn im Vergleich zu anderen Kantonen da? 

3. Wie hoch sind die einzelnen Auszahlungen im Schnitt für Schweizer und für Ausländer pro 

Jahr? 

4. Wie lange haben Ausländer im Schnitt BVG-Beiträge bezahlt und wie hoch ist das einbe-

zahlte Volumen pro Person? 

5. Wie viele Schweizer und Ausländer lassen sich die BVG-Gelder auszahlen und setzen sich ins 

Ausland ab? 

6. Wie viele Schweizer kommen wieder in die Schweiz zurück und beanspruchen die EL? 

7. Wie viele Ausländer kommen wieder in die Schweiz zurück oder beanspruchen in ihrem 

Heimatland EL? 

 

Begründung (02.07.2014): Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Johannes Brons, 2. Leonz Walker, 3. Roberto Conti, Tobias Fischer, Silvio 

Jeker, Beat Künzli, Rolf Sommer, Beat Blaser, Albert Studer, Hugo Schumacher, Christian 

Imark, Fritz Lehmann, Claudia Fluri, Colette Adam, Thomas Eberhard, Christian Werner, Wal-

ter Gurtner, Manfred Küng (18)  

 


